

百姓写手

流光碎影 •

那张回家的车票啊

□李艳霞

19岁那年,我在郑州打工,腊月二十三那天 才放假。我到电话亭打电话,让邻居转告母亲 我回家的消息,然后背着行李换了三次公交 车,才到长途汽车站。

> 购票长龙一点点向售票窗口移动,终 于轮到我了。一摸口袋,钱不见了,我 顿时六神无主,手忙脚乱地翻遍了 所有口袋,急得满头大汗。马 上要发车了,如果我赶不上 这趟车,莫说回家,连 晚上住哪儿都成

> > 问题。

售票员拿着撕下来的票,见我满头大汗、慌乱 不堪,问我是不是钱包丢了。眼泪瞬间流出,我哽 咽着点点头,仿佛看到母亲焦急的身影和自己流 落街头的情形。我颠三倒四地向售票员说明情 况,同时在脑海里想着应急办法。行李中最值钱 的只有那架罗兰牌电钢琴,是陪伴我多年的宝 贝。排在我后面的人开始不耐烦地催促,我狠狠 心把琴递进窗口,恳求售票员帮忙换一张车票。 售票员愣了一下,居然答应了我的要求,把车票递

我飞跑着踏上已启动的车,车刚前行了十几 米,一名车站工作人员奔过来,高举着我的琴递上 车窗,喘着气说:"孩子,售票的刘阿姨把票钱垫

付了。你别着急,带着琴好好回家过年吧!"

我愣愣地接过心爱的琴,一句话也说不出 来,眼泪再次夺眶而出。我对着车下深鞠一 躬,百感交集。

那年,我和家人愉快地度过了春节。 节后返城,我找到刘阿姨还了车票钱, 并送了一些家乡的土特产表示感 谢。那张车票,我始终珍藏着, 并时时告诫自己,要做一 个像刘阿姨那样的 好人。

你说我说

有这样一个 群体

以文会友

□竹影

周末到家,我顾不上吃饭, 便坐在电脑前处理"以文会 友"群的事情。爱人嗔怪道: "群里都是啥样的人,能让你 废寝忘食?!"

啥样的人? 我张嘴即来: "爱好写作的人,喜欢学习的 人,有爱心的人……"

群友来自洛阳各地,有工 人、农民、教师、警察、公务员,还 有拾荒者、失业者……既有年近 七旬的老人,也有在校大学生。 大家因为写作这个共同的爱好 走到了一起。

66岁的老太太韩留芳,加 入"以文会友"群后笔耕不辍。 她写了文章先念给老伴儿听, 再请同是群友的外甥女和侄女 指正;贺芳刚刚大学毕业,进群 不到半年,交作业、评稿件不甘 落后,她说自己进群就是为了 圆梦。

最近,群里开展"同读一本 书"活动,计划读的第一本书是 偃师作家韩报春的文集《碎 片》。不少文友没有这本书,在 管理员与作者联系后,文友苏曼 自告奋勇,在雾霾天里去偃师把 书取来,逐一发到文友手中。

有人说,"以文会友"群是 -所没有围墙的学校。这个群 的学习氛围与众不同。除了交 作业,群里常因势利导开展讲 课、评稿、读书等活动,满足文 友们的不同需求。大家相互帮 助,共同提高,亲如一家。

除了爱好写作和学习,群 友们的爱心更令人感动。前年 冬天,群里搞了一次为山区孩 子捐棉衣活动,短短半个月,就 捐衣两百多件。今年入冬,群 里文友自发组织到新安县为 "傻孝子"母子送温暖。上周, 当文友梁景伟从群里得知汝阳 县黄营村有13名小学生生活困 难的消息,捐出1000元为这些 孩子添置棉衣,并委托汝阳的 文友送到孩子们手中……

我告诉爱人,能与志同道 合并有爱心的群友在一起,这 难道不是让人快乐和幸福的 事儿吗?



到新单位上班的第三天,我早晨刚骑 车出门,车链条就断了。我推着车满头大 汗赶到单位,问同事哪里有修车的。"前面 路口就有个修车摊儿啊!"热情的何姐边说 边指着单位附近的那个路口。

我远远望见一个穿黑色短棉袄的男人 坐在凳子上。"师傅,我的车链条断了,你给 换个新的吧!"修车人连忙站起来,对我点 点头,然后把我那条锈迹斑斑的链条取下, 拿出一条新链条麻利地装上,又在链条上 滴了几滴机油,然后抓住脚蹬子,顺时针一 摇,车轮子便欢快地旋转起来。

我问他:"可以啦?"他摇摇头不说话。 他把整个自行车检查了一遍,把车闸线紧 了紧,在前后车轴里滴了几滴机油。我有 些纳闷儿:这个修车人真奇怪,跟他说话他 也不理,我没提要求,他却主动给我的自行 车进行了全面检查。

忙完了,他憨厚地微笑着。我问他修 车费多少,他右手伸出五根手指,左手伸 出三根手指。"才八块钱?!"我有点儿惊 讶。他连连点头,原来他是聋哑人!我 仔细看了看他,50岁上下,不高的个子, 面孔黝黑,黑棉袄、灰裤子、旅游鞋上油渍 斑斑。

我掏出10元钱递给他:"谢谢您!"看 他准备找零,我连忙骑上车子走了,耳边传 来他啊——啊——啊的叫声……

市井写真

᠁ □董宇飞

晨雾中

气温下降,大雾弥漫。

突然,一声尖叫从不远处传来,紧接 着传来撞击声……

"你眼睛瞎了吗?硬往我车上撞!"从 浓雾中传来一个女子的声音。

"对不起,对不起。"一个老汉吃力地 从地上爬起来,摸摸胳膊,然后对衣着 光鲜的女子赔笑道:"姑娘,真的对不 起,我年纪大了,腿脚不便,再加上今天 雾大……"

"雾大?腿脚不便?那你出来瞎溜达 啥? 我的电动车可是新买的。"说完,她开 始检查自己的车,发现前挡泥瓦上的漆被 蹭掉了一小块儿。

"姑娘,别生气,我刚卖了一些白菜, 这些钱你拿着去修车吧。"老汉从怀里掏 出零碎的钞票递给那个女子。

"看你年纪恁大,今天就便宜你了。" 说完,她骑上电动车消失在浓雾中。老汉 久久地呆立在那里……

这时,一个斜挎着书包的小女孩来到 老汉面前,她掏出几枚硬币,说:"老爷爷, 这是我妈给我的买早餐的钱,你拿去买点 儿吃的吧!"

"孩子,爷爷不饿。"老人想伸手为女 孩摆正头上的蝴蝶结,但又把手缩了回 来,可能是担心自己的手弄脏小姑娘的

"爷爷,你拿着吧!"小女孩把钱往老 汉手里一塞,转身跑了。

太阳从浓雾中探出笑脸,周围变得明 媚和温暖起来。

创意名字 要讨巧

□怡然含笑

在新区宜人路旁,有不 少小吃摊儿,卖鸡蛋灌饼、 老北京卤肉卷、东北熏肉大 饼、土耳其烤肉夹馍、竹筒 米饭等。有个小摊儿的名 字叫"小李飞饼",十分醒 目,这名字莫非来自《小李

有创意的名字总能吸 引眼球,如丘比特婚介所、 蒙娜丽莎婚纱摄影、施特 劳斯艺术学校、水帘洞茶 楼、五斗米酒楼、兰亭宾 馆、剪·爱理发店、景阳冈 风味食府、百衣百顺服装 店等。这样有创意的店名, 让人印象深刻。

一次,我沿龙门大道散 步,见铁道下有一洞,洞口写 着"天蓬养猪场"几个字,不 禁连连叫绝。天蓬元帅,那 可是猪八戒高贵的前世,华 丽的天宫、曼妙的仙女、飘 香的美酒、传奇故事……想 必此洞洞主——养猪场的 主人是个不俗之人。

不过有些名字很令人 费解。如一公交车车身广 告"当'橙熟'来敲门",谁也 不知道它说的是啥。一修 车铺的招牌是"扁鹊汽 修"。扁鹊与汽车修理有关 系吗?真让人莫名其妙。

至于"快活林酒家" "黑风寨旅馆""孙二娘饭 店"之类的店名,更会让人 望而却步。

恰到好处的创意,会让 商家名利双赢。反之,不 仅有碍观瞻、影响视听,还 会弄巧成拙、贻笑大方。 因此,商家起店名不可不 慎重。

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱:bxxieshou@ 163.com

联系电话:65233687